

УДК 101.8

УСТАНОВКИ И ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ ТРАДИЦИОННЫХ ХРИСТИАНСКИХ КОНФЕССИЙ КАК ФАКТОРЫ ВЛИЯНИЯ НА СОЦИАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Е. А. Лагуновская

*доцент кафедры политологии и социологии
кандидат философских наук, доцент*

А. А. Кирпич

*студент факультета физического воспитания
Беларусь, г. Брест, БрГУ им. А. С. Пушкина*

Аннотация. На основании изучения Библии, являющейся источником морали всех традиционных христианских конфессий, исследуется духовно-нравственный потенциал установок и ценностных ориентаций христианства как факторов влияния на социальные отношения в современных условиях.

Ключевые слова: христианство, ценности, нравственность, ценностные ориентации, установки, духовность.

Традиционные христианские конфессии: православие, католицизм, протестантизм оказали определяющее влияние на развитие народов, населяющих территорию Беларуси, составили часть её исторического, духовного, социального и культурного наследия, стали частью национальных культур. Плодотворное значение в социокультурном пространстве нашей страны имеет взаимодействие данных конфессий с другими компонентами культуры: моралью, искусством, наукой, просвещением и т. п. Механизм моральной регуляции общественных отношений, сформированный в русле традиционных христианских конфессий, нацелен на согласование повседневных личных и общественных

интересов, единство индивидуального и коллективного начал, что особенно актуально в условиях трансформирующегося общества. Важную роль в формировании нравственного поведения на повседневном уровне жизнедеятельности в современном обществе призваны сыграть ценности христианства как ориентиры-регулятивы по отношению к конкретному сегменту социальной действительности (прежде всего человека к человеку): любовь как главное моральное чувство и состояние, духовно-нравственные цели, мотивы и др. В структуре модуса ценностей, выражающих личностное отношение человека к человеку, особый интерес вызывает исследование духовно-нравственного потенциала установок и ценностных ориентаций христианства как факторов влияния на социальные отношения в современных условиях, что и является целью данной статьи.

С точки зрения традиционных христианских конфессий целесообразно рассматривать социальную установку как направленность личности, выражающуюся в ориентации на духовно-нравственные ценности. Направленность составляет важнейшую сторону личности, определяющую ее социальную и нравственную ценность. Содержание направленности с точки зрения христианского вероучения – это доминирующее индивидуально и социально обусловленное духовно-нравственное отношение личности к действительности. В христианской философии духовность – это самое высокое, конечное, абсолютное, к чему стремится личность, что отражается на ее индивидуальной деятельности. Духовность как противостояние человека бытию, как характеристика сознания, преодолевающего собственные границы и направленного к сфере трансцендентного в нравственном отношении предстает как устремленность человека и общества к совершенству. Духовно-нравственные основы христианства как вероучения и практики, с одной стороны, направляют ум человека к возвышенному (идея Бога); с другой стороны – обращаются к повседневности, что выражается в формах нравственного поведения. Таким образом, происходит постоянная корреляция: трансцендентное – имманентное. Если духовность характеризует высшую, «вертикальную» направленность личности, то нравственность – сфера её «горизонтальной» направленности, отношений с людьми и обществом [1, с. 17].

Именно через направленность личности её ценностные ориентации находят свое реальное воплощение. Направленность предоставляет возможность прогнозирования характера социального действия в определённых условиях. Установка, имеющая положительную направленность, мотивирует деятельность положительного, созидательного (творческого) характера, а если она имеет отрицательную направленность, то влечёт за собой разрушительные поступки. Например, положительная установка по отношению к духовному наследию прошлого стимулирует участие молодёжи в сохранении этого наследия.

Установка, фиксированная в опыте христианина предрасположенность воспринимать и оценивать действительность на моральной основе, формирует его готовность к нравственным действиям, ориентированным на приоритет интересов ближнего над собственными, к согласованию личных и общественных интересов. С. Л. Франк отмечает: «Всякая жена и мать, вносящая какой-то свой собственный нравственный стиль в жизнь семьи, {...} есть уже творец» [2, с. 284]. В случае

если муж или жена ставят ценности внешнего мира превыше семейных, а выполнение социальных обязанностей – превыше воспитания детей, семья является нестабильной. Факторами деструктивного влияния на личность являются отсутствие структурно-иерархической организации семьи и ценности любви как её фундамента.

Ценностные ориентации в христианском вероучении связаны с духовным бытием человека, тождеством продуцирования смысловых конструкций, схем и сценариев поведения на моральной основе. В индивидуальной и социальной практике они предполагают стремление к духовно-нравственному творческому состоянию, склонность к постоянному самосовершенствованию и углубленному самоанализу, доброжелательное отношение ко всем людям. Христианский подход при экспликации ценностной ориентации основан на естественном предпочтении последней модальности в дихотомии «иметь или быть». Христианские ценностные ориентации удовлетворяют экзистенциальные потребности людей и определяют их мировоззренческие позиции, открывая богатейшие возможности перед каждым к постоянному духовному росту, соответствующему основным тенденциям формирования нравственного поведения личности в обществе.

Ценностные ориентации христианства предполагают определенные духовные и физические усилия и жертвы во имя любви к Богу и ближнему, без которых всякая человеческая деятельность, даже и по призванию, теряет свою духовно-нравственную основу: «Так вянет искусство, не питаемое религиозным духом, мертвеет государственное строительство, и даже военное дело при забвении Христовой правды готовит гибель равно побежденным и победителям» [3]. Формирование духовно-нравственных ценностных ориентаций христианства связано с целенаправленной реализацией евангельских заповедей в повседневной жизни человека, способствующих укреплению принципа любви в его отношениях с людьми, окружающим миром, самим собой. Личность, ориентированная на ценность любви в её христианском понимании, не только стремится воплотить в своей жизни нравственные нормы, но и оценивает действительность с точки зрения её преобразования в соответствии с ними, и, изменяя свой внутренний мир, вызывает последовательные конструктивные перемены в своём окружении: семье, трудовом коллективе, социальной группе, государстве, мире.

Список источников и литературы

1. Лагуновская, Е. А. Ценности христианства в формировании нравственной культуры современного белорусского общества / Е. А. Лагуновская – Брест : БрГУ имени А. С. Пушкина, 2011. – 147 с.
2. Франк, С. Л. Предмет знания. Душа человека / С. Л. Франк. – СПб. : Наука, 1995. – 284 с.
3. Семенов-Тянь-Шанский, А. Православный катехизис / А. Семенов-Тянь-Шанский. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Aleksandr_Semenov-Tyan-Shanskij/pravoslavnyj-katehizis/4 (дата обращения: 16.10.2024).

Статья подготовлена в рамках НИР «Ценности традиционных конфессий в сознании современной белорусской молодежи», № госрегистрации 20211331.